

编者按:近年来,集团公司在狠抓安全生产、环境保护的同时,更加注重提升员工健康水平。加强职业健康工作,消除工作场所危害因素,切实减少职业病发生。关注员工身心健康,倡导员工既充满激情工作,又养成健康生活习惯、促进身心协调。本版介绍上中下游各企业面对不同生产工作情境,员工健康管理的经验做法。

健康管理迈出新步伐

集团公司2021年HSSE工作会议要求强化法定职责落实,全面升级员工健康管理

没有全民健康,就没有全面小康。集团公司贯彻国家健康战略,强化职业健康法定职责,保护员工身心健康,实现企业与员工健康协调发展。

●持续强化职业病危害因素风险管控

贯彻落实职业病防治工作“预防为主、防治结合”的方针,强化法定职责落实,开展噪声超标技术攻关,分享治理措施和成功经验,持续提升职业病危害因素风险管控水平。

●推动劳动保护管理升级

推进阻燃服技术标准研究和产品试用,研发智能安全帽、智能救生衣等新型装备,提高劳防用品科技含量和人机功效。强化劳防用品入库质量检验,规范劳保服装穿用、换洗管理,改善员工工作环境。

●推进员工健康管理

落实健康中国行动要求,加强健康高危人员筛查,配备完善自动体外除颤器(AED)等应急救援器材,努力减少员工在岗期间非生产性死亡。各企业要收集分析员工健康数据,推进员工健康数字化管理。在HSSE管理体系中融入员工帮助计划(EAP)内容,关注特殊人群心理健康,提升员工健康管理。

●坚决抓好常态化疫情防控

积极应对国内零星散发病例和疫情局部暴发风险,做好常态化精准防控。继续强化境外疫情防控,紧抓关键节点和薄弱环节管控,全力维护境外员工生命安全和身体健康。

茂名石化:织密防护网,全方位守护员工

摘要

茂名石化着力改善现场作业环境,应用微动力除尘和干雾抑尘等新技术,较好地解决了输煤系统粉尘危害问题。完成采样器密闭化整改,高毒介质采样实现了密闭化,将职业病危害控制在源头。

张亚培 欧少红

1月15日,茂名质量检验中心员工彭亚娥在刚完成升级改造的化验室内做分析,石脑油样品散发的特殊气味瞬间被强有力的排风罩带走,闻不到一丝异味,这让彭亚娥分外安心。

近年来,茂名石化为了让茂名石化更好,让全体员工更幸福为追求,着力改善现场作业环境,做好员工健康管理,织密一张防护网,全方位守护员工身心健康。

治理现场环境送上“安心丸”

“以前到输煤皮带巡检一圈,防尘口罩总会吸附不少粉尘,衣服上也沾染不少煤灰,经过治理之后,衣服和防尘口罩都干干净净的。”动力二车间班长封光辉刚巡检回来,抖了抖干净整洁的工作服说。

近年来,茂名石化大力整治现场环境,从源头防控职业病,用洁净的工作环境,让干部员工安心工作。

2020年,茂名石化安环部职业卫生管理室黄永泉等9人组成一支调研队,走访多家单位,反复论证,确定了治理方案,成功应用微动力除尘和干雾抑尘等新技术,较好地解决了动力二车间CFB锅炉输煤系统粉尘危害。



质量检验中心员工做分析时,强有力的万向排风罩立刻把异味排空。
梁燕萍 摄

问题,现场粉尘浓度全部达标。同时,他们对CFB锅炉7个灰渣库的装车系统进行了改造,现场粉尘得到了有效的控制。

他们还把3套催化装置的新鲜催化剂由小包装人工添加,改为槽罐车转运密闭输送,完全做到添加过程无粉尘产生。对化工分部汽车装车台18套上装鹤管全部改为密闭下装式,彻底解决了装车台苯、甲苯等职业病危害因素超标的问题。

他们重点开展了密闭采样器专项排查,针对密闭采样器设置不规范、设计不合理、配件不统一等问题,制定了《茂名石化密闭采样器的技术标准》,规范了各种介质密闭采样器的形式和技术要求,并对设计和采购源头严格把关,解决了密闭采样器不好用、难维修等问题。目前,他们完成了256台采样器密闭化整改,高毒介质采样实现了密闭化,将职业病危害控制在源头。

开通职工就医便捷通道,是茂名石化关爱员工的又一项举措。他们与茂名市中医院签订了医疗合作协议,在市中医院设置了3个“茂名石化专窗”,方便广大员工和家属就医。

规范职工健康管理送上“健康丸”

刚体检完一周,小周就在手机上查询到了体检结果,她立刻对近三年的体检结果进行比较,各项指标变化起伏不大,心里踏实了。刚过五十的老张则查出了高血压,接到了公司的温馨提醒,督促他到医院进一步诊治。

科普健康知识送上“幸福丸”

2020年10月19日,在茂名石化明苑一楼多功能厅,茂名石化员工健

康管理知识讲座正在进行,公司邀请了心脑血管专家为干部员工科普健康知识。

“向员工科普健康知识,让员工树立健康管理理念,提升生活质量,是关爱员工的另一条路径。”茂名石化安环部职业卫生管理室朱燕群主任说。

茂名石化每年都会举办疾病防治专题讲座,邀请医院专家分享疾病预防和应急案例,引导员工养成良好的生活习惯,增强健康管理意识。疫情期间,针对海上单点作业、一区成品油码头作业和湛江港计量作业均需登外轮工作情况,特别邀请了心理学博士帮助疫情防控基层一线员工纾解疫情带来的心理压力,保持良好的心理状态。

中原油田:创新健康管理,保障全员健康

摘要

中原油田创新员工健康管理,开展健康教育培训,促进员工形成健康的工作和生活方式;全员筛查健康高危人员,落实“一人一策”干预机制;建立健康驿站,解决外部市场驻地偏远、人员日常身体健康监测设备缺乏等问题。

杨敏 马腾飞

中原油田倡导全员“大健康”理念——包括员工身体健康、心理健康以及职业健康在内的全面健康,牢固树立企业发展绝不能以牺牲人的生命和健康为代价的工作思路,创新员工健康管理,强化职业危害治理,有效应对各类健康风险,全力保障全员健康。

创新员工健康管理

1月14日20时,中原油田文卫采油厂地质研究所员工姚青敏整装待发,开始夜跑。

自从单位普及大健康知识,从合理膳食、规律作息到养成运动习惯等,姚青敏可谓受益匪浅,改掉了熬夜的习惯,坚持每天运动。

中原油田开展健康教育培训,强化员工健康管理意识,倡导每个人是自己健康的第一责任人,促进员工形成健康的工作和生活方式,增强员工自我保健意识。

同时,油田开展员工健康管理有效性评估,对近10年员工在岗期间非生产性死亡情况进行调查,开展全员排查,筛查出健康高危人员,落实高危人群“一人一策”干预机制。并建立“健康小屋”,配备自动体外除颤仪、血压仪、血糖仪、身高体重计、检查床、急

救药箱等医疗设备,以及便携式出诊设备,深受员工欢迎。

“为解决外部市场驻地偏远、人员日常身体健康监测设备缺乏等问题,我们积极推进油田外部项目健康驿站建设,在内蒙古、新疆等地区建设了13个健康驿站,同样配备医疗设备,并安排医疗卫生人员进驻驿站开展服务。”中原油田安全环保部安全工程首席专家孙富科介绍。

强化职业危害治理

“大队刚给我们更换了新的防毒面罩,能够有效隔绝有毒物质,我们在原油化验期间会严格按照要求佩戴,放心吧。”1月20日一早,中原油田油气储运中心集输大队明一联计量站当班人员康静虹在进入原油化验室前,对大队安全员发来的信息进行回复。

中原油田落实员工个体职业病防护工作,为接害人员配备符合职业病防护要求的个体防护用品,并规范个体防护用品发放档案,针对作业环境较为艰苦、职业危害较为严重的岗位,做到有需即发、应配尽配,维护员工的职业健康权益。

中原油田疾病预防控制中心对油田工作场所职业病危害因素进行定期检测,在前期对接触危害因素、人员接触时间等进行调查的基础上,确定职



中原油田借助心理沙盘等工具对员工进行心理治疗。
杨敏 摄

业病危害因素检测项目,到各单位进行实地检测和采样分析,及时出具检测报告。

值得一提的是,中原油田委托医疗卫生服务中心所属各医疗机构将应急救护培训与健康讲座、义诊等各类健康教育活动相结合,深入各单位机关和生产一线,开展员工心肺复苏等应急救治能力的培训。

呵护每一个心灵

1月14日,看着连续两周接受心理帮扶的员工已不似之前困扰与迷惘,中原油田EAP专家王珏的嘴角露出了笑容。

近年来,随着物质需求的满足,员工解决心理问题的需求愈发迫切,尤其是一线单位、外闯市场的员工及其家属在工作压力、人际关系、婚姻家

庭、子女教育等方面承受着较多的心理困扰。

油田从普及心理健康知识着手,定期邀请国内知名EAP专家举办心理健康专题讲座,并要求各单位结合工作中的实际案例,向员工传播心理健康理念。

在此基础上,油田将心理咨询师相关培训纳入油田培训计划,在油田内部选拔优秀人员通过专题培训、自学等方式,组织其参加全国心理咨询师职业资格取证考试,逐步培养本土化的心理咨询师。

另外,油田积极建设EAP场所,截至目前,已建成心理咨询室、音乐放松室等活动场所16个,并且拓宽服务渠道,组织各单位开通咨询热线、微信群等,为员工提供了不同形式的心理咨询服务。

“指定+自选”增强体检实效性

唐宗礼

周师傅因为时常腹泻,职业健康体检时自选增加了“无痛肠镜”检查项目,结果确诊为直肠癌早期,通过积极治疗,现在已经康复上班了。这是得益于江苏油田油服中心开展职业健康体检时,“指定+自选”项目的灵活性。

定期开展职业健康体检,是企业预防、控制和消除职业病危害,保护劳动者健康的法定义务,也是员工共享企业发展成果的福利性举措。随着员工对身体健康关注度越来越高,完全局限于《职业病分类和目录》开展健康体检,已经无法满足员工的需求。再者,无论是职业病还是其他疾病,都会影响到员工的幸福指数和劳动者队伍素质。坚持

“指定+自选”项目健康体检,在法定职业健康体检项目基础上增加健康体检项目,是企业与员工的“双赢”之举。

每位员工的健康状况具有一定差异性,应该选择哪些检查项目心中最有数。像江苏油田油服中心那样,在个人体检总费用包干的前提下,确保不同岗位工种员工血常规、尿常规、心电图等基础及法定检查项目的实施,再根据单位工作性质和员工需求适当增加胃镜、肠镜、颈部血管B超、甲状腺功能等自选项目,这样的灵活性举措,充分体现了对员工的人文关怀,有利于增强体检项目的针对性,让有限的体检经费发挥出最大化效益,真正达到把好事办好、实事办实的目的。

用工间操呵护职业健康

牧牛

“颈椎综合征”“腰椎间盘突出”“飞蚊症”等,已经成为当下机关部门、科研单位许多工作人员的职业病,根本原因就是紧盯电脑屏幕、伏案工作时间过长,体育锻炼不足。

加强劳动保护和职业健康管理,既要十分关注接触粉尘、放射性物质、噪声和其他有毒有害物质等职业暴露的一线员工,也不能忽视科研与管理人员,防止“灯下黑”而顾此失彼。而推广工间操,则是职业健康保护的科学之举、经济之举、简单之举。

推广普及工间操,有利于促进员工劳逸结合,消除连续工作产生的身体疲劳,增强身体素质,提高工作效率;在优美的音乐旋律和动感的体操舞姿中释放压力,消除低落情绪,促进

心理健康;通过工间操机会交流信息、沟通思想,有利于凝聚感情,促进部门与岗位之间的配合与协调。

坚持工间操活动,看似占用一点工作时间,但能够提升员工身心健康水平,换来更足的工作干劲与更高的工作效率。

做好工间操推广普及工作,要加强培训指导,增强工间操的规范性和优美感;领导带头,引导全员参与,体现广泛性、普及性;落实牵头部门和责任人员,坚持常态化、连续性;适时组织竞赛,营造氛围,持续激发员工的参与热情,有效呵护员工职业健康。



广东石油:心理“熔喷布”提高风险“免疫力”

摘要

销售企业超过8成是站库员工,他们身处一线,面对疫情防控的考验,心理普遍承受较大压力。广东石油摸索出了分级分类开展心理干预的有效机制。结合心理危机干预要点,“一人一策”实施心理干预、心理辅导和危机转介工作。

黄嘉莉

为防治职业病,保障基层一线员工健康,广东石油从早从细扎实做好职业健康防护和培训工作,关爱员工身体健康和心理健康,着力构建健康体魄、阳光心态的员工队伍,为企业高质量发展打下基础。

急救器材,对质检员等重点岗位配备阻燃防静电工作服等,保障员工重要作业安全。

2020年8月一个酷热的下午,佛山季华加油站员工对一名在加油站门口突然晕厥的老人及时施救,为抢救老人争取到宝贵的时间。帮助客户的同时,急救技能还能大幅降低员工突发疾病风险。

为提高全员应急救护能力,广东石油开展网格化心肺复苏培训取证,确保具有心肺复苏应急救治能力的员工比例超过15%,确保每个班组至少有1名具备相关救治技能的员工在岗。2020年,全省系统超过2200名员工取得红十字会救护员证,368名消防人员和应急抢险队员100%取证,提高应急抢救能力,提高全员疾病风险“免疫力”。

打造员工心理“熔喷布”

每年员工体检一结束,工会干事柳柳就特别忙碌。他必须要对每一项涉及职业禁忌、疑似职业病的员工跟进复查结果,落实确诊情况以及后续治疗。安全部门与工会联手建立的“一人一档”健康档案跟踪机制,是广东石油为员工构筑职业健康“防火墙”的重要措施。

100%落实上岗前、在岗和离岗时职业健康体检工作。广东石油严把各时期体检关口,重点锁定白细胞偏低等关键指标,建立全员身体健康状况跟踪机制,定人定责对疑似人员进行复查、确诊和介入,职业病确诊人数长期维持在较低水平。

疫情时期,广东石油紧急启动疫情防控预案,对全体员工行踪轨迹和身体状况进行排查,锁定重点关注人群,针对性实行防疫隔离、跟踪等措施,对加油站、便利店等经营场所,发布系列防控要求和卫生流程,落实定人定时定位防疫责任,大力推广“易捷消毒”“易捷遥医”等无接触服务。

目前,广东石油成立了23个EAP

心灵辅导中心和250人的EAP心灵导师队伍,通过组织团建、开通热线电话、发布“心灵鸡汤”等方式,满足员工倾诉和心理求援的需求。同时,将EAP作为思想政治工作的有效工具,通过编制《快乐加油站33计》工作法、建立心理干预引导手册等,密切与广大员工的沟通联系,及时掌握员工心理动态,持续不断输入正能量。

业病危害因素检测项目,到各单位进行实地检测和采样分析,及时出具检测报告。

值得一看的是,中原油田委托医疗卫生服务中心所属各医疗机构将应急救护培训与健康讲座、义诊等各类健康教育活动相结合,深入各单位机关和生产一线,开展员工心肺复苏等应急救治能力的培训。

呵护每一个心灵

1月14日,看着连续两周接受心理帮扶的员工已不似之前困扰与迷惘,中原油田EAP专家王珏的嘴角露出了笑容。

近年来,随着物质需求的满足,员工解决心理问题的需求愈发迫切,尤其是一线单位、外闯市场的员工及其家属在工作压力、人际关系、婚姻家

庭、子女教育等方面承受着较多的心理困扰。

油田从普及心理健康知识着手,定期邀请国内知名EAP专家举办心理健康专题讲座,并要求各单位结合工作中的实际案例,向员工传播心理健康理念。

在此基础上,油田将心理咨询师相关培训纳入油田培训计划,在油田内部选拔优秀人员通过专题培训、自学等方式,组织其参加全国心理咨询师职业资格取证考试,逐步培养本土化的心理咨询师。

另外,油田积极建设EAP场所,截至目前,已建成心理咨询室、音乐放松室等活动场所16个,并且拓宽服务渠道,组织各单位开通咨询热线、微信群等,为员工提供了不同形式的心理咨询服务。

另外,油田积极建设EAP场所,

截至目前,已建成心理咨询室、音乐放松室等活动场所16个,并且拓宽服务渠道,组织各单位开通咨询热线、微信群等,为员工提供了不同形式的心理咨询服务。